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Notfallunterkunft fiir Fliichtlinge in der Benzstrafle
Gemeinsame Aufrage vom 26.11.2023

Schr gechrte Damen und Herren,

vielen Dank fur ihre Anfrage vom 26.11.2023, welche diesem Schreiben als Anlage
beigefiigt ist.

Zu den gestellten Fragen nimmt die Verwaltung wie folgt Steflung:

Frage 1: Welche Vorteile bietet die BenzstraBe gegeniiber anderen potentiellen
Notfallunterkiinften?

Die Benzstrafie ist die einzige fiir die Stadtverwaltung aus dem eigenen Bestand verfiigbare
Unterkunft, welche aktuell noch nicht durch eine andere Nutzung belegt ist. Andere
potenticll mégliche Liegenschaften, wie bspw. Sporthallen, lésen unmittelbare
Nutzungskonflikte aus und sind auch unter Unterbringungsgesichtspunkten als
Grofiraumunterkunft weniger gut geeignet, als eine raumweise Aufteilungsméglichkeit.
Auch die Verfigbarkeit von Aufenthalts- und Riickzugsrdumen sowie zugehérigen
Freiflichen stellt sich in der BenzstraBe 9 deutlich besser dar, als in anderen Liegenschaften.
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Frage 2: Welche MaBBnahmen plant die Stadtverwaltung, um mégliche Konflikte im
Umfeld bzw. in der Notfall-Unterkunft von vornherein zu vermeiden?

Es handelt sich konzeptgemaB immer nur um kurzfristige, temporére Unterbringungen. Es
cntsteht keine Ausweich- oder Gemeinschaftsunterkunft. Vorgesehen im Belegungsfall ist
der Einsatz eines von der Stadt beauftragten Sicherheitsdienstes, der gezielt Konflikte
verhindern bzw. diese regulieren helfen soll. Entsprechende Angebote liegen bereits vor.
Dariiber hinaus kénnen aufgrund der vorhandenen Gebédudestruktur der Benzstralle 9 mit
cinzelnen, abgctrennten, vergleichsweise cher  kleinteiligen Riumen sowic -der
Verfiigbarkeit weiterer Aufenthaltsrdume mit einem umbauten und dadurch weitestgehend
abgeschirmten Ingenhofbereich  den  untergebrachten Personen Riickzugs- und
Bewegungsflachen zur Verfligung gestellt werden. Diese rdaumlichen Mdglichkeiten
konnen ebenfalls cinen Beitrag dazu leisten, dass Konflikte erst gar nicht entstchen, weil
die Untergebrachten selbst Bewegungsflichen haben, ohne in die Umgebung ausweichen
zu miissen.

Frage 3: Wann findet die angekiindigte Bitrgerinformation statt?

Ein konkreter Termin wird in Abstimmung mit dem Biirgerverein Bamberg-Nord gesucht,
sobald das beauftragte Brandschutzkonzept und die daraus abzuleitenden, wcitcren
baulichen Mafinahmen feststehen. Stellt sich nimlich heraus, dass cine Nutzung nicht oder
nur mit erheblichen, nicht im Rahmen der Kostenerstattung durch den Freistaat Bayern (Art.
8 AufnG) gedeckten, Aufwendungen méglich wire, wirde ggf. der Standort nicht
weiterverfolgt werden konnen. Aktuell ist davon auszugehen, dass die erforderliche
Vorabklarung der notwendigen Manahmen noch etwas Zeit in Anspruch nehmen wird, so
dass, Stand heute, noch kein konkreter Zeitpunkt benannt werden kann.

Frage 4: Bis wann ist die Nutzung als Reserveunterkunft geplant, wann ist das
definitiv letzte Datum der Nutzung? ‘

Der Freistaat Bayern hat allen bayerischen Kreisverwaltungsbehorden die Vorgabe
gemacht, eine Notunterbringungskapazitit fiir bis zu 200 Personen vorhalten zu miissen.
Die Stadt Bamberg hat keinc Kenntnis, wie lange diese Vorgabe aufrechterhalten werden
wird und ob ggf. im Anschluss andere oder weitere Vorgaben seitens des Freistaates
gegeben werden. Dics wird aus Verwaltungssicht voraussichtlich auch von ciner kiinftigen
Lageentwicklung abhingig sein.
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Frage S: Gibt es alternative Maglichkeiten fiir Notfallunterkiinfte in Bamberg, um die
maximale Zahl von Fliichtlingen in der Notfallunterkunft Benzstrafle zu reduzieren,
also verstiirkt auf eine dezentrale Unterbringung zu setzen?

Nutzbar wiren stidtische Sporthallen. Eine weitere, aktuell nicht anderweitig genutzte
Liegenschaft, steht nicht zur Verfiigung (s.o. die Antwort zur Frage 1). Es geht im Rahmen
der Notfallunterbringung nicht um die Entstehung eincr dauernden Unterkunft, sondern um
dic Méglichkeit im Notfall, wenn anderweitig keine belegbaren Unterkiinfte zur Verfiigung
stehen, einc kurzfristige Unterbringung zu ermdglichen, aus welcher dann die Uberfithrung
in die Recgelunterkiinfte stattfindet. Dabei beschriankt sich die Nutzung einer
Notfallunterkunft in der Regel auf Stunden bis Tage. Eine dezentrale Notfallunterbringung
ist sinnvoll nicht méglich, da hierfiir kurzfristig eine nicht unerhcebliche Logistik fiir
Unterkunft und Verpflegung erforderlich ist. Dic Sicherstellung der Vorbereitung und
Umsetzung crfolgt dabei iiber die Hilfsorganisationen, wie Feuerwchr und insbesonderc das
BRK, welches hierfur (ehrenamtliche) Krifte der Schnelleinsatzgruppen einsctzt, so dass
die Versorgung mehrere Liegenschafien nicht parallel geleistet werden kann.

Frage 6a: Welches Nutzungskonzept plant die Stadtverwaltung filr die Benzstrafle 9
nach der Unterbringung von Fliichtlingen?

Entsprechend der bisherigen Beschlusslage wird weiterhin  die Nutzung als
Verwaltungsstandort angestrebt.

Frage 6b: Ist das Gebiiude mit 200 Flilchtlingen voll- oder nur teilbelegt?

Eine Belegung ist in den Bauteilen A und B vorgesehen. Dabei ist der Bautcil B (insbes.
fiir die vorzusehende Esscnsausgabe) nur im EG und 1. OG nutzbar, da im Ubrigen eine
Nutzung aus Brandschutzgriinden derzeit nicht zulissig ist. Gleiches gilt fiir das 3. OG des
Bautcils A. Di¢ bauliche Struktur des Gebaudes und vor allem dic begrenzte Kapazitit fiir

die Verpflegung der Untergebrachten, lassen nur eine Unterbringung von maximal 200
Personen zu.

Dic weitcren Fraktionen, Wahlergruppierungen und Ausschussgemeinschaften erhalten
etnen Abdruck des Schreibens zur Kenntnis.

" Mit freundlichen Griifien

Andreas Starke .
Oberbiirgermergter



